在全县科级领导干部“八小时外”专题警示教育会上的讲话

　　同志们：
　　今天，我们在这里召开全县科级领导干部“八小时外”专题警示教育会，这是一次十分重要的会议。目的是通过深入剖析近年来我县发生的“八小时外”违纪违法典型案例，进一步加强全县科级领导干部的纪律意识和规矩意识，推动全面从严治党向纵深发展，营造风清气正的政治生态。下面，我结合嵩明县全面从严治党和反腐败工作实际，以及近年来发生的“八小时外”典型案例，讲几点意见。
　　一、深刻认识加强“八小时外”监督的重要性
　　“八小时以内”是对党员干部职工责任心和事业心的考验，而“八小时之外”则是对党员干部职工品质和修养的考验。加强“八小时外”监督，是全面从严治党的内在要求，也是预防腐败的重要举措。
[bookmark: _GoBack]　　（一）加强“八小时外”监督是落实全面从严治党的重要体现。党的十八大以来，党中央把全面从严治党纳入“四个全面”战略布局，以前所未有的勇气和定力推进党风廉政建设和反腐败斗争，刹住了一些多年未刹住的歪风邪气，解决了许多长期没有解决的顽瘴痼疾，清除了党、国家、军队内部存在的严重隐患，管党治党宽松软状况得到根本扭转，探索出依靠党的自我革命跳出历史周期率的成功路径。党的二十大报告指出，全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上，解决大党独有难题是一个长期而艰巨的过程。嵩明县作为昆明市的重要组成部分，必须坚决贯彻落实党中央和省委、市委的决策部署，把全面从严治党各项要求落到实处。加强“八小时外”监督，就是要在党员干部职工的生活圈、社交圈、朋友圈中筑起一道坚固的防线，防止他们被不良风气所侵蚀，确保党的肌体健康纯洁。
　　（二）加强“八小时外”监督是预防腐败的有效途径。近年来，我县在反腐败斗争中取得了显著成效，但也要清醒地看到，反腐败斗争形势依然严峻复杂。一些党员干部职工在“八小时外”放松了对自己的要求，在金钱、权力等诱惑面前迷失了方向，最终走向了违法犯罪的深渊。加强“八小时外”监督，就是要通过建立健全相关制度机制，加强对党员干部职工“八小时外”活动的监督和管理，及时发现和纠正他们的不良行为，防止小问题演变成大问题、违纪走向违法。
　　二、深入剖析近年来我县“八小时外”典型案例
　　近年来，我县发生了一些“八小时外”违纪违法典型案例，这些案例给我们敲响了警钟，必须引起高度重视。
　　（一）案例一：某单位领导干部违规经商办企业案。某单位领导干部张某，在“八小时外”违规经商办企业，利用职权和职务上的便利，为亲友谋取私利。张某的行为严重违反了党的纪律和国家法律法规，受到了党纪国法的严肃处理。这个案例告诉我们，党员干部职工必须严格遵守党的纪律和国家法律法规，不得利用职权和职务上的便利谋取私利，否则必将受到法律的制裁。
　　（二）案例二：某乡镇干部违规打高尔夫球案。某乡镇干部李某，在“八小时外”违规打高尔夫球，多次使用公款支付打球费用，并接受私营企业主的宴请和礼品。李某的行为严重违反了党的纪律和中央八项规定精神，受到了党纪政纪的严肃处理。这个案例告诉我们，党员干部职工必须严格遵守党的纪律和中央八项规定精神，不得违规接受宴请和礼品，不得利用公款进行高消费娱乐活动，否则必将受到党纪政纪的惩处。
　　（三）案例三：某部门工作人员公车私用案。某部门工作人员王某，在“八小时外”违规使用公车接送亲友、办理私事。王某的行为严重违反了党的纪律和公车管理规定，受到了党纪政纪的严肃处理。这个案例告诉我们，党员干部职工必须严格遵守公车管理规定，不得公车私用、违规使用公车，否则必将受到党纪政纪的惩处。
　　这些典型案例充分说明，“八小时外”的监督和管理绝不能放松。我们要从这些案例中汲取教训、引以为戒，切实加强对党员干部职工“八小时外”的监督和管理。
　　三、加强“八小时外”监督的具体措施
　　加强“八小时外”监督是一项系统工程，需要我们从多个方面入手，采取切实有效的措施。
　　（一）加强制度建设，完善监督机制。要建立健全相关制度机制，加强对党员干部职工“八小时外”活动的监督和管理。要制定出台《关于加强党员干部职工“八小时外”活动监督管理的意见》等文件，明确监督的内容、方式和责任主体。要建立完善举报投诉机制，畅通群众监督渠道，鼓励群众积极举报党员干部职工“八小时外”的违纪违法行为。同时，要加强与公安、司法等部门的沟通协调，形成监督合力。
　　（二）加强教育引导，提高自律意识。要加强党性党风党纪教育，引导党员干部职工树立正确的世界观、人生观和价值观。要深入开展廉洁自律教育，引导党员干部职工自觉遵守党的纪律和国家法律法规，增强拒腐防变的能力。要加强家风建设，引导党员干部职工注重家庭、家教和家风，自觉做到廉洁修身、廉洁齐家。同时，要加强警示教育，通过剖析典型案例、观看警示教育片等方式，让党员干部职工深刻认识到违纪违法的严重后果和危害。
　　（三）加强监督检查，严肃查处违纪违法行为。要加强监督检查力度，对党员干部职工“八小时外”的活动进行定期或不定期的检查。要突出重点领域和关键环节，加强对公职人员社交圈、生活圈、休闲圈的监督。要严肃查处违纪违法行为，对违反党的纪律和国家法律法规的党员干部职工要依法依规进行处理。同时，要注重发挥典型案例的警示作用，通过通报曝光典型案例等方式，形成强大的震慑力。
　　四、以案促改、以案促建，推动全面从严治党向纵深发展
　　我们要以近年来发生的“八小时外”典型案例为镜鉴，深入剖析问题根源，推动以案促改、以案促建工作取得实效。
　　（一）深入剖析问题根源。我们要深入剖析近年来发生的“八小时外”典型案例的问题根源。从思想根源上看，一些党员干部职工缺乏坚定的理想信念和宗旨意识，放松了对自己的要求；从制度根源上看，一些制度机制还存在漏洞和短板；从监督根源上看，一些部门和单位对党员干部职工“八小时外”的监督和管理还存在盲区。我们要针对这些问题根源进行深入剖析和整改落实。
　　（二）推动以案促改工作取得实效。我们要以近年来发生的“八小时外”典型案例为镜鉴，推动以案促改工作取得实效。要针对典型案例中暴露出的问题和不足，制定切实可行的整改措施和方案。要加强督促检查力度，确保整改措施和方案落到实处。同时，要注重总结经验教训，推动建立长效机制，防止类似问题再次发生。
　　（三）推动全面从严治党向纵深发展。我们要以近年来发生的“八小时外”典型案例为警示，推动全面从严治党向纵深发展。要加强党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设等方面的工作力度。要加强制度建设和完善监督机制方面的工作力度。要加强教育引导和提高自律意识方面的工作力度。要加强监督检查和严肃查处违纪违法行为方面的工作力度。通过这些措施和手段的综合运用和持续发力，推动全面从严治党向纵深发展取得更大成效。
　　五、对全县科级领导干部的几点要求
　　最后，我对全县科级领导干部提出几点要求：
　　（一）要带头遵守党的纪律和国家法律法规。全县科级领导干部要带头遵守党的纪律和国家法律法规，做到言行一致、表里如一。要时刻保持清醒头脑和高度警惕，自觉抵制各种不良风气的侵蚀和诱惑。要严格遵守中央八项规定精神和廉洁自律各项规定要求，不得违规接受宴请和礼品、不得违规从事营利活动、不得违规使用公车等。同时，要加强对身边人员的监督和管理，防止他们利用自己的职权和职务上的便利谋取私利。
　　（二）要加强学习、提高自身素质。全县科级领导干部要加强学习、提高自身素质和能力水平。要深入学习党的理论和路线方针政策以及国家法律法规等方面的知识内容；要深入学习业务知识和管理经验等方面的知识内容；要深入学习党风廉政建设和反腐败斗争等方面的知识内容。通过学习不断提高自己的政治素养、业务能力和管理水平；通过学习不断增强自己的责任感和使命感；通过学习不断提升自己的综合素质和领导能力。
　　（三）要认真履行职责、积极担当作为。全县科级领导干部要认真履行职责、积极担当作为。要牢固树立“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”；要紧紧围绕县委县政府的决策部署和工作要求；要紧密结合本单位本部门的工作实际和职责范围；要认真履行好自己的岗位职责和工作任务；要积极担当作为、勇于创新创造；要不断加强团队协作和沟通协调等方面的能力和水平；要不断提高工作效率和质量水平；为推动全县经济社会高质量发展贡献自己的力量。
　　（四）要加强自我约束、自觉接受监督。全县科级领导干部要加强自我约束、自觉接受监督。要时刻保持清醒头脑和高度警惕；要自觉遵守党的纪律和国家法律法规以及各项规章制度要求；要加强自我监督和自我约束；要自觉接受组织监督和群众监督以及社会监督等各方面的监督；要及时发现和纠正自己的不足和问题；要及时整改落实并反馈情况；要不断完善和提高自己的工作能力和水平。
　　同志们，加强“八小时外”监督是全面从严治党的内在要求和预防腐败的有效途径。我们要从近年来发生的“八小时外”典型案例中汲取教训、引以为戒；要加强制度建设、完善监督机制；要加强教育引导、提高自律意识；要加强监督检查、严肃查处违纪违法行为；要以案促改、以案促建推动全面从严治党向纵深发展取得更大成效！让我们共同努力为嵩明县的经济社会发展营造风清气正的政治生态！
　　谢谢大家！
