沈晓明∶在湖南省第十四届人民代表大会第三次会议闭幕会上的讲话
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实事求是、真抓实干
努力把今年的工作做得更好
——在湖南省第十四届人民代表大会第三次会议闭幕会上的讲话
（2025年1月18日）
沈晓明
各位代表、同志们：
在全体代表和与会同志的共同努力下，省十四届人大三次会议圆满完成了各项议程，即将胜利闭幕。会议期间，各位代表以高度负责的精神依法履职尽责，展现了饱满的政治热情、昂扬的精神风貌和强烈的使命担当。会议审议通过了省政府工作报告和其它各项报告、决议，顺利完成了选举任务。会议开得很成功。

1月18日，湖南省十四届人大第三次会议闭幕，省委书记、省人大常委会主任沈晓明发表讲话。湖南日报全媒体记者 唐俊 摄

今年是“十四五”规划收官之年，也是“十五五”规划谋篇之年。省委十二届八次全会暨省委经济工作会议和这次省两会对做好今年工作作了全面部署，概括起来，2025年湖南的主要工作是三个方面：一是把党中央决策部署及习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神在三湘大地扎扎实实落实好；二是把今年经济社会发展的各项目标任务全力以赴完成好；三是把“十五五”规划精心编制好。
如何才能把今年的工作做得更好呢？关键还是要坚持实事求是、真抓实干。习近平总书记党的十八大以来4次亲临湖南考察，其中有3次专门讲到实事求是。2013年11月在十八洞村考察时就扶贫工作首次提出了“实事求是、因地制宜、分类指导、精准扶贫”的理念，其中摆在首位的是实事求是；2020年9月在岳麓书院考察时指出，岳麓书院是实事求是思想路线的策源地和有重要影响的地方；2024年3月在湖南考察时又指出“抓任何工作，给群众办任何事情，都要实事求是”。新的一年，我们要牢记总书记谆谆教诲，满怀昂扬斗志和必胜信心，实事求是、真抓实干，把各方面的工作都做得更好。
——实事求是、真抓实干，必须深刻领悟“两个确立”的决定性意义、做到“两个维护”。实事求是是马克思主义的根本观点，是正确贯彻落实党的路线方针政策的本质要求。我们要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，牢牢把握蕴含其中的实事求是理论品格和实践要求，无论是确定发展目标、进行工作部署还是制定政策措施都自觉对标对表，不折不扣贯彻党中央各项决策部署及习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神，做到党中央提倡的坚决响应、党中央决定的坚决照办、党中央禁止的坚决不做。
——实事求是、真抓实干，必须牢固树立和践行正确政绩观，坚定不移推动高质量发展。坚持实事求是、真抓实干，就是要坚决纠正各种政绩观偏差，切实把高质量发展的根本导向在全省树起来。我们要始终牢记总书记“真干才能真出业绩、出真业绩”的重要指示，坚持一切从实际出发想问题、办事情，坚持“功成不必在我、功成必定有我”，扎实抓好“三个高地”标志性工程、“4×4”现代化产业体系、长株潭一体化、乡村振兴、生态环保、安全稳定等各项重点工作，推动高质量发展更加行稳致远。
——实事求是、真抓实干，必须勇于改革创新，不断激发创新创造的动力活力。实事求是与改革创新是内在统一的，改革创新要实事求是，也只有不断改革创新才能真正做到实事求是。我们要坚持以党的二十届三中全会精神统一思想、凝聚共识，坚持把困难和问题作为工作的靶心，大力弘扬湖湘文化敢为人先、敢闯敢试的精神，扎实推进文化和科技融合、零基预算、园区管理体制等重点领域改革，着力破除深层次体制机制障碍，以过硬的执行力和扎实的举措推动中央和省委明确的各项改革任务早落地、早见效。
——实事求是、真抓实干，必须走好群众路线，坚持不懈为人民群众办实事、解难事。坚持实事求是、真抓实干，出发点和落脚点是增进民生福祉。我们要走好新时代党的群众路线，大力弘扬“四下基层”优良传统，常态化开展“走找想促”，倾听群众呼声、顺应群众意愿，坚持尽力而为、量力而行，积极探索财力吃紧情况下办好民生事业的路子，从群众的朴素愿望中找准工作的着力点，用心用情保障和改善民生，更好统筹发展和安全，让湖南的老百姓生活更加幸福美满、更有获得感。
——实事求是、真抓实干，必须坚持全省一盘棋，凝聚团结奋斗的强大合力。习近平总书记指出，“中国式现代化的新征程上，每一个人都是主角，每一份付出都弥足珍贵，每一束光芒都熠熠生辉。”奋力谱写中国式现代化湖南篇章是湖湘儿女共同的事业，需要凝聚全省各族干部群众的智慧和力量，万众一心撸起袖子加油干。我们要坚持大团结大联合，寻求最大公约数、画出最大同心圆，最广泛调动全省上上下下、方方面面的积极性、主动性、创造性，力戒形式主义、官僚主义，持续推进为基层减负赋能，激发基层干事创业的热情，形成一条心干事业、一盘棋抓工作、一股劲促发展的生动局面，共同开创湖南各项事业发展的新天地。要始终坚持全面从严治党，严格执行中央八项规定及其实施细则精神，持之以恒推进正风肃纪反腐，以清廉底色绘就高质量发展的美丽画卷。
人民代表大会制度是我国的根本政治制度。全省各级党委要加强对人大工作的全面领导，大力支持和保障人大及其常委会依法履职、创造性开展工作。各级人大及其常委会要把牢“四个机关”定位，聚焦党中央决策部署和省委工作要求，围绕职责使命，抓好工作落实，不断提升新时代地方人大工作的质效。各级政府、监委和法院、检察院要自觉接受同级人大监督，依法向人大报告工作，严格执行人大决议，认真办理代表建议，严格依法行政、依法监察、公正司法。各级人大代表要珍惜党和人民的信任，坚守“人民代表为人民”的初心，进一步密切同群众的血肉联系，着力提升履职能力和成效，当好党和国家联系人民群众的桥梁。
各位代表、同志们！湖南是一方有着光荣革命传统和蓬勃发展生机的热土。站在这片土地上，总有一种强大的力量激励着我们奋勇向前，这种力量来自党中央和习近平总书记对湖南的关怀和期望，来自三湘父老对美好生活的热爱和向往，来自我们传承红色基因、建设美好家园的责任和担当。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚定信心、抢抓机遇，实事求是、真抓实干，努力把今年的工作做得更好，为实现“三高四新”美好蓝图、奋力谱写中国式现代化湖南篇章而不懈奋斗！


