省委宣传部长在多彩公园省·湾区后花园2024多彩贵州文旅推介（广州）暨贵州旅游新产品交易会上的推介辞
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来贵州 上春山 共赴一场春天的约会
——在多彩公园省·湾区后花园2024多彩贵州
文旅推介（广州）暨贵州旅游新产品
交易会上的推介辞
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尊敬的各位来宾，各位朋友，女士们、先生们：
大家好！越山向海，一路花开。非常高兴在这春风十里、花团锦簇的美丽时节，再次来到花城广州、走进活力广东、面向时尚湾区，与各位新老朋友一道，举办多彩公园省·湾区后花园——2024多彩贵州文旅推介（广州）暨贵州旅游新产品交易会。在此，对各位嘉宾的到来表示热烈欢迎！向长期以来关心支持贵州发展的各界朋友表示衷心感谢！
刚刚结束的全国“两会”期间，贵州省委书记徐麟先生在回答记者提问时风趣地说，贵州最值得推荐的景区是“黄小西，吃晚饭”，成为“两会”热词。“黄小西”指贵州安顺黄果树瀑布景区、黔南荔波小七孔景区、黔东南西江千户苗寨景区，“吃晚饭”为贵州遵义赤水丹霞景区、黔西南万峰林景区、铜仁梵净山景区的“赤万梵”三字谐音组合，这是贵州旅游资源的精华所在，也是贵州自然珍宝和文化瑰宝的典型代表。现在交通快速便捷，不管身在广东或者大湾区其他地方，完全可以早晨在这边喝早茶，下午到贵州约“黄小西，吃晚饭”。
“今天原是平常一天，因为遇见你而不平凡”。贵州和广东的相遇，跨越古今、联通山海、极不平凡。因为“一条江”而不平凡。一条起自云贵、源于乌蒙的珠江如诗如画、蜿蜒流淌，绵延纵横、生生不息，承载和述说着贵州和广东乃至整个粤港澳大湾区血脉情深的交往交流交融史。因为“一段路”而不平凡。一段连接贵阳与广州的贵广高铁穿山越岭、往来飞驰，彻底改变了贵州乃至整个西南和华南地区交通、区位和开放格局，构建起一条通江达海的经济文化大通道。因为“一件事”而不平凡。一段历时27载的东西协作，结下不解缘分、见证山海情深。在构建新发展格局的今天，两省携手共进、追梦共富，谱写粤黔合作新篇章，打造东西协作新典范。
同饮一江水、共筑一条路的深情厚谊，优势互补、共赢发展的美好愿景，让两省在更宽领域、更深层次、更高水平深化了交流合作，越来越多大湾区朋友走进贵州投资兴业、旅游度假、工作生活，大湾区已经成为贵州最重要的投资来源地、旅游客源地，“多彩公园省”日益成为“湾区后花园”。当下的“后花园”，春光明媚、春意盎然，草木蔓发、春山可望，正如2024年央视春晚上的歌曲《上春山》所描绘的那样“春色闹人、春雨涨满、春花儿开遍”。这首集结贵州原创音乐力量的作品，蕴含着贵州的春日好景。真诚邀请大湾区的朋友们，来贵州、上春山，逛“后花园”，共赴一场春天的约会。

来贵州、上春山，共赴一场繁花似锦的浪漫之约
春天是花的世界。贵州生境多元、物种繁多，这里的春天，百花争妍、五彩缤纷，是中国西南的天然大花园。置身这片花的世界，微风拂面、极目远眺，可尽享“万红千翠交相映”“桃花百媚如欲语”的风韵。
在被称作“杜鹃王国”的毕节百里杜鹃景区，杜鹃花吐芽露蕊、跃满枝头，绵延100余里、面积超125平方公里，俨然一条装点“美丽中国”、闪耀“多彩贵州”的天然彩带。在被誉为“蓝色星球最美樱花园”的贵安万亩樱花园，70万株樱花在2.4万亩的土地上随风涌动、扑面而来，白的如雪、粉的似霞，美不胜收、令人沉醉。在黔南贵定，梨花与油菜花盛情铺展，明艳动人、璀璨耀眼，好似“金海雪山”。在铜仁江口，鸽子花轻盈灵秀、漫天飞舞，点缀着梵天净土的绝美风光。来贵州、上春山，置身山花烂漫的海洋，看“她在丛中笑”，也许您会留下“只觉春光太短”的艳羡。

来贵州、上春山，共赴一场山水如画的美丽之约
贵州因山而名、因水而美，“天下山水之秀聚于黔中”。春天的贵州，到处山清水秀、生机勃勃、景色怡人，尽是“春风骀荡千山润”“一江春水绿如蓝”的美好，随处可见“江从白鹭飞边转，云在青山缺处生”的意境，好似大自然一挥而就的一幅大写意水彩画。
走进贵州、坐拥山川、如临画境——黄果树瀑布“捣珠崩玉、飞沫反涌如烟雾腾空，势甚雄厉”；荔波小七孔秀水灵动、碧波婀娜，“水光接天色”；西江千户苗寨日夜之间，变换着多姿多彩和流光溢彩的衣裳；赤水丹霞奇特瑰丽、如梦如幻，万峰林峰峦如林、田园似锦，梵净山云蒸霞蔚、气象万千；更有数不尽的山依山、水绕水，绿水绕青山、美在山水间。来贵州、上春山，定会让您感叹青山行不尽、绿水去何长。

来贵州、上春山，共赴一场启润心灵的精神之约
贵州历史悠久、民族众多，春意盎然的山水之中蕴藏着灿烂的史前文化，传承着丰厚的红色文化、阳明文化、民族文化和屯堡文化等历史文化，是洗涤初心、温润心灵、砥砺心志的宝贵资源。
到这里，从黔西观音洞、盘县大洞、贵安新区牛坡洞等史前遗址中，看这片广袤的喀斯特山地曾经星光闪耀的洞天岁月，感叹史前人类的生存智慧；从大松山墓群等考古发现中翻阅埋藏地下的“黔中通史”，看时光流转、岁月沧桑。到这里，走进王阳明悟道地修文龙场，开启一场与圣人对话的修心之旅。到这里，走进多民族同胞聚居的村寨，感悟那宛转悠扬的歌声、洒脱豪放的个性、道法自然的生产生活之道，慰藉心灵的疲惫。到这里，走进大明屯堡，阅读屯堡六百年的壮阔史诗，感悟国家统一、民族融合的主旋律，厚植家国情怀。
到这里，您一定要深入体验长征文化展示的“双子星”：“红飘带”和《伟大转折》，沉浸式体验长征伟大壮举和遵义会议重大历程，透过精彩绝伦的科技艺术盛宴，深切感悟那段波澜壮阔、苦难辉煌的红色篇章，汲取前进的精神力量。来贵州、上春山，以文润心，从“心”出发，迎来人生更加明媚的春天。

来贵州、上春山，共赴一场简单纯粹的快乐之约
“一山不同族，十里不同风，百里不同俗”，贵州的多民族聚居文化中，蕴含和谐理念、乐天精神。春和景明之时，各族同胞毫不掩饰自己的快乐，各种迎春赞春庆春颂春活动轮番登场，侗族大歌、苗族飞歌、布依族八音坐唱等声声入耳，苗族芦笙节、跳花节、姊妹节等热闹非凡，贵阳“路边音乐会”、正安吉他音乐节等人潮涌动。活力四射的“村超”“村BA”在这样的土壤中生长出千亿级的流量奇观。
——体育搭台、文化绽放、载歌载舞的现场，你追我赶、全力投入、真情释放的球员，满场的欢乐、满屏的喝彩，大家只为快乐而战、只因纯粹而来！新的一年，“村超”“村BA”精彩继续，等你来释放激情、分享快乐。“山上儿童放纸鸢，山下游人纷纷追画船”“灿烂的笑，似今年”，歌词之中有笑脸、有欢乐。来贵州、上春山，像《上春山》的作者一样找到灵感，让自己更加快乐前行。

来贵州、上春山，共赴一场新潮新奇的时尚之约
春天的贵州，山野之趣更有活力、更具魅力，可感受户外运动的激情，可探古寻幽、猎奇打卡，解锁更多山地旅游新玩法。这里户外运动赛事风起云涌，“奔跑贵州”山地跑系列赛、“多彩贵州”自行车联赛、“水韵贵州”水上运动系列赛、“激情贵州”汽摩系列赛、“翱翔贵州”滑翔伞比赛等，从春天开始，全年精彩不断。复杂多样的地形地貌，更为体验攀岩、登山、徒步、露营、漂流、丛林穿越、低空跳伞等户外运动项目，提供了绝佳环境。这里坐拥世界高桥前100名中的近一半，依托桥梁开发了蹦极、高空秋千、空中漫步等新业态，带来桥梁旅游全新体验。
绵延的群山中藏着广阔的地下世界，被誉为“世界溶洞博物馆”，是您探幽猎奇的理想场所。走进贵州省博物馆，踏上“多彩贵州：人文山水·时光峰峦”之旅，来一场跨越千年的时空“对话”，倾听历史深处的回响。来贵州、上春山，定能开启一段新潮滚烫、精彩不断的奇妙旅程。

来贵州、上春山，共赴一场寻味品鲜的舌尖之约
“佳肴丰盛、烟火炽旺。”贵州，美在山水、秀在人文，孕育出丰富的饮食文化与独特的菜品风味，是一个齿颊留香的美食天堂。春天的贵州，美食春意浓郁、清新可人、鲜嫩爽口，尝一尝、品一品，可尽享“山肴野蔌，酒洌泉香，沸筹觥也”的舒爽。在这里，尽可体验自然之味、甘泉之美，品味香椿、春笋、蕨菜等绿色山珍。在这里，尽可大饱口福、尽享珍馐，品尝味美色香的辣子鸡、回味绵长的酸汤鱼、肉质细腻的贵州牛、脆而不生的肠旺面等地道美食和特色小吃。
在茅台镇、多彩贵州城、青云市集……在贵州的每一地，您尽可举杯小酌、畅叙友情，用醇厚绵甜的贵州酱酒和香气浓郁的苗家米酒等美酒佳酿“怡情”，喝香气清雅的都匀毛尖、滋味纯冽的湄潭翠芽、回味甘甜的“普安红”“遵义红”等特色佳茗“清心”。来贵州、上春山，满目香鲜，您不妨体味一回“雪沫乳花浮午盏，蓼茸蒿笋试春盘”的人间清欢。

来贵州、上春山，共赴一场诗意闲适的度假之约
一句“踏遍春山不思还”，是对贵州春天美景流连忘返的真实写照。春日里的贵州，正如歌词唱到：“二月天的杨柳醉春烟、三月三的山青草漫漫，最美是人间四月的天”，给足了让人慢下来、住下来、留下来的理由。这里有757个中国传统村落、312个中国少数民族特色村寨，寻着春天的色彩和乡土气息漫步其间，可见古色古香、芳草萋萋，可听流水潺潺、鸟语虫鸣，感受“一半烟火一半诗”的惬意生活。
这里有44个旅游度假区、10座国家历史文化名城名镇，乌江寨、青岩古镇、镇远古城等地山水人相宜，散发着“春山暖日和风，阑干楼阁帘栊”的古朴气韵。这里有诸多高品质的度假酒店、民宿客栈、露营基地，有的好似“万树梅花月满天”之下的“城外一茅屋”，让您在群山的摇篮里安然入梦，在百花的清香中徐徐醒来。来贵州、上春山，这里为您备好了“山居春明”的闲适与诗意。

来贵州、上春山，共赴一场春华秋实的奋进之约
今天的黔贵大地，万桥飞架、大道纵横，“千沟万壑”蝶变为“高速平原”、“偏居一隅”转变为“西部通衢”，纵向上是“一带一路”中国西部重要的陆海连接线，横向上处于以长三角一体化为龙头的长江经济带和以粤港澳大湾区为龙头的珠江—西江经济带的中间带，同成渝双城经济圈呈三角之势，在国家发展战略中具有“一纵两横三角”的独特优势。
当前，贵州各地春潮涌动、干劲十足，正充分利用交通、区位、资源、政策等优势，奋发有为推进中国式现代化贵州实践，以“富矿精开”推动矿产资源大省的产业链不断延伸，以“东数西算”的算力、产业、赋能扬帆数字蓝海，加快建设“六大产业基地”、构建现代化产业体系，高质量发展其时已至、其势已成，一定能够为各类企业带来新机遇、新市场、新空间。来贵州、上春山，我们愿与广大企业家携手前行，提供春天般温暖的“贵人”服务，共创共享金山银山。
习近平总书记对贵州旅游业发展特别关心、寄予厚望，多次指示贵州要把旅游业做大做强，丰富旅游生态和人文内涵，实现旅游业高质量发展。当前，贵州正持续深入贯彻习近平总书记重要指示精神，围绕资源、客源、服务“三大要素”，深入推进旅游产业化，全面促进文旅深度融合，加快建设世界级旅游景区和一流旅游城市，奋力打造世界级旅游目的地。
我们知道，实现这一目标，离不开高水平的旅游投资、高质量的旅游客源和高品质的旅游服务。今天，我们邀请大家来贵州、上春山，诚意十足、干货满满。围绕资源，我们发布重点项目。
这些项目是我们顺应从“观光游”到“度假游”革命性变化、结合贵州旅游高质量发展需求而谋划的，主要位于贵州知名景区，禀赋优良、区位优越、体量适中、客源充足、前景广阔，欢迎广大投资者前往考察洽谈。围绕客源，我们送出丰厚福利。对长期帮扶贵州的广东省，我们感恩于心、回馈于行，面向广东居民实施全省国有A级旅游景区门票免费优惠政策。
同时，我们不忘社会责任，面向全国大、中、小学生和人民警察、教师及医护工作者，面向全国60岁以上老人、6岁以下儿童这“一老一小”，面向港澳台居民实施这一政策。我们还推出了“一票多日使用制”和“自驾优惠”、旅行社奖励等系列政策。围绕服务，我们许下郑重承诺。将持续深入推进“文明在行动·满意在贵州”活动，对旅游违法违规行为决不手软、决不护短，坚决保障您在贵州行之顺心、住之安心、食之放心、游之舒心、购之称心、娱之开心。如果您“吐槽”贵州旅游，相关情况一经核实，将一律给予奖励！
此时此刻，请允许我再借用一句歌词表达心意：“我上春山，约你来见”。4000万热情好客的贵州人民在“山的那边”等着你们，欢迎大湾区的朋友们从“海的这头”翻山越岭、一路向“黔”，共赴一场“青琐同心多逸兴，春山载酒远相随”的春天之约！
谢谢大家！


