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在接见在粤浙商时的讲话
浙江省委书记易炼红
（2024年3月23日，根据录音整理摘录）


今天利用在广东学习考察这个机会，与在粤浙商代表见面交流，这是当年习总书记在浙江工作时，留下了一个好传统和做法，我们要把这个传统留下来。尽管我们考察的行程安排得很满，但和你们见面和交流成了规定动作，不能改变，要保持和发扬下去。所以，利用这个机会和大家见面，作个交流，希望大家有什么心里话、有什么需求、有什么想法，要解决的问题都可以向我们反映，我们各级党委、政府一如既往地对你们的关怀、关心和支持，帮助解决问题。
在粤的浙商超过100万，这很厉害，很了不起的。你们在广东创新创业闯天下，搏击商海立潮头，充分展示了新时代浙商的好形象。100多万浙商在广东打拼，广东是改革开放前沿阵地，你们在一个充满机遇、充满活力的热土上奋力搏击，打下了一片天地，创造了自己的事业，可喜可贺！我们为你们取得的骄人成绩感到骄傲！从提供的数字，你们在广东创办的企业有10万9千多家，产业都是比较高端的，在外创业打拼不容易啊，你们展现了“四千精神”，展现了浙商奋勇拼搏、坚韧不拔的精神。所以，你们这种精神是可歌可泣的。
第二个是党中央、习近平总书记一直关心、关怀民营企业的发展。总书记反复强调始终坚持“两个毫不动摇”“三个没有变”，始终把民营企业和民营企业家当作自己人。我们浙商，一定要牢记总书记的嘱托，坚定信心，继续拼搏，特别是在广东这个热土上要再立新功，再创辉煌。在这个过程中，不仅成就了自己，发展了事业，也推动了浙江和广东之间的合作交流。所以，你们是功臣啊。昨天，我与广东省领导交流的过程中，他们对你们点赞有加！尽管你们在发展当中遇到了一些困难，这些困难是发展中的困难、前进中的问题。党中央、国务院从去年到现在先后制定了一系列支持民营经济发展的政策和措施，特别是中共中央、国务院制定的31条，我们浙江省委、省政府也制定了32条，都是针对民营企业发展、法治保障，你们都可以享受到的。一定要相信党中央、习近平总书记的坚强领导，还有各级党委、政府的办实事、解难题。相信民营企业，特别是浙商，一定会能够在发展当中克服各种困难，一定会实现新的突破，一定在创新发展中再创辉煌，书写浙商新的传奇。
在这里我要强调的是，你们处在粤港澳大湾区这个国家战略的机遇中，昨天我和黄坤明书记交流中，他介绍了广东制定了一个再创造一个新广东的宏伟计划。我相信这个再创造一个新广东对广大浙商会带来很多机遇和生意，这个时候我们要趁势而上，抓住机遇，要练好内功，把自己的企业做优做强。我们要深耕主业，提升能力，大家在新一轮的竞争当中要胜出，靠我们的内功、靠我们的努力、靠我们的创新精神，靠我们的务实作风。我们广大浙商能够永立潮头，靠的就是不断创新、不断发展，这是一个制胜的法宝。我们的企业要不断升级，我们的产业也要不断地改进，这样才能够赶上时代的潮流，才能顺势而上发展壮大。
第三个呢，大家都是浙江人，所以我诚挚地希望大家进一步厚植家乡情怀，发挥自身优势，为浙江在奋进中国式现代化新征程上勇当先行者，谱写新篇章，贡献你们的智慧和力量。去年习近平总书记又一次回到浙江，给浙江提出了新的使命、新的要求，要求浙江在中国式现代化新征程上勇当先行者，谱写新篇章。那么要实现这个嘱托，我们的广大浙商要积极参与进来，贡献你们的智慧和力量，浙江的发展离不开你们的贡献。那么奋进中国式现代化，同样需要你们的参与，全力以赴，在这个过程当中，希望大家把这个“地瓜经济”做大做强。我们讲的“地瓜经济”就是打造更具韧性、活力、竞争力，让地瓜的藤蔓伸向四面八方、全国各地。浙江的“地瓜地”面积越来越广，浙江的地瓜根茎也就越来越壮大。当年习近平总书记讲的“地瓜经济”，藤蔓要伸出去，充分吸收外部的阳光雨露和养分，然后吸收到这个根茎里，让根茎更加粗壮，所以要做强“地瓜经济”。
再一个是要搭建合作桥梁，现在浙江和广东是合作伙伴，你们是友好的使者，我们两地之间要进一步深化加强合作，你们要当友好使者，起到纽带桥梁作用，推动两省的经济、文化交流合作。当然，你们也要展示桑梓这种情谊，时刻关注家乡建设，时刻关心家乡发展，反哺家乡，你们在外面打拼成功了，家乡人民为你们骄傲，为你们自豪，也为你们鼓与呼。那么，你们的根始终在浙江，无论你们飞得多高、飞得多远，你们都是浙江人。同时，我们要加强高质量发展，再创浙江新的辉煌。实践证明，浙江的发展是你们这种情怀展现的结果。
最后，请大家放心，浙江省委、省政府以及各级党委政府永远是你们的坚强后盾，永远坚定地和你们站在一起，我们是共同体，特别是你们遇到困难的时候，当你们需要温暖和关心的时候，我们各级党委政府全力支持你们，做好你们的坚强后盾。我曾经讲过，家乡的人民时刻关心你们飞得高不高，更关心你们累不累，我们希望你们飞得越来越高，同时也希望你们心不累，永远充满豪情，永远充满斗志，永远拼搏向上，浙江省委、省政府和各级党委政府始终与大家想在一起、干在一起，浙江永远是天下浙商的温馨港湾。
今天我们过来，就是要把这些意思表达给在粤的广大浙商，相信你们在这个龙年，一切顺利，一定有好的结果，谢谢大家！
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