领导演讲“十美”“五融” 领导讲话稿应注重两个关键要素
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语言，作为人类文明的重要载体，是人们表达意思、交流思想的工具。它就像一座桥梁，连接着人与人之间的心灵。而领导讲话，作为组织中的重要沟通方式，更是需要充分利用语言的魅力，达到有效沟通的目的。

为了使听者能够全神贯注地聆听，真正领会讲话的内涵，领导者的讲话应注重两个关键要素：新鲜活泼的表达方式和深入浅出的讲解方式。新鲜活泼的表达方式是吸引听者注意力的关键。领导者需要采用生动、形象的语言，结合具体的事例和场景，让讲话内容更加丰富多彩。例如，可以用一些生动的比喻来解释复杂的概念，或者通过讲述一些有趣的故事来吸引听者的注意力。这样不仅可以使听者更加容易理解讲话内容，还可以让他们在愉悦的氛围中接受信息。

深入浅出的讲解方式也是领导讲话中不可或缺的要素。由于领导讲话的听众可能来自不同的背景和领域，他们的知识水平和理解能力也各不相同。因此，领导者需要用简单明了的语言来阐述复杂的概念和问题，确保每个人都能理解并接受讲话内容。这需要领导者具备深入浅出的讲解技巧，能够将高深的理论知识转化为通俗易懂的语言。通过这种方式，领导者可以更好地与听众建立联系，让他们感受到自己的真诚和善意。

此外，为了使听者记得牢，领导者还需要在讲话中强调重点和要点。可以通过反复强调关键词、使用排比句等修辞手法来加深听者对重点内容的印象。同时，领导者也可以引导听者参与互动，通过提问、讨论等方式让他们更加深入地理解讲话内容。

综上所述，要使听者坐得住、听得进、记得牢，领导讲话必须新鲜活泼、深入浅出。这需要领导者不断锤炼自己的语言表达能力，学会用生动、形象的语言来阐述问题，用简单明了的语言来解释概念。同时，领导者还需要注重与听众的互动，引导他们参与思考和讨论。通过这些努力，领导者可以更好地与听众建立联系，传递信息、影响他们的思想和行为。
  
各位领导、各位企业家、各位嘉宾，女士们、先生们、朋友们：
胜日寻芳泗水滨，无边光景一时新。今天，我们相聚在滨海，共同参加全市旅游发展大会。在这里，我代表市委、市政府，对大家的到来，表示热烈的欢迎！对社会各界，长期以来对我市经济社会发展的关心、重视、支持，表示衷心的感谢！
各位嘉宾、朋友们！
滨海是中国优秀旅游城市、全国双拥模范城市、中国水土保持生态环境示范市、全国科技进步先进市、国家园林城市、国家森林城市。独特的人文地理，造就了丰富的文旅资源，目前全市3A级以上景区就有50家。
学习强调，要坚持以文塑旅、以旅彰文，推动文化和旅游融合发展，让人们在领略自然之美中感悟文化之美、陶冶心灵之美。我觉得，旅游就是要让人们在美好的行走中，唤醒美的感官，享受美的体验，陶冶美的身心。所以，我们盛情邀请大家来这座大美之城旅游做客！
大美滨海，是什么美？我觉得，它有“天地有大美而不言”的高天厚土，是一种“天地不言”的美；它有“四季有大美而不息”的时节变迁，是一种“四季不息”的美；它有“人间有大美而不冷”的情暖万家，是一种“人间不冷”的美；它有“山海有大美而不远”的不远山海，是一种“就在眼前”的美！
具体来说，大美滨海，美在哪？我觉得，至少有“十美”，美在千年情、美在老区红、美在河海景、美在舌尖味、美在慢节奏、美在现代城、美在好声音、美在中国节、美在不同俗、美在田园风。
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——大美滨海，美在千年情。有没有一座城市，也曾诞生过比甲骨文还早的文字？有，滨海就是这样的城市！
滨海历史悠久、文化灿烂，境内发现最早的人类活动遗址，距今已有8500年，境内发现的丁公陶文比甲骨文还早了800多年。“兵家至圣”孙武、“尚书再造”伏生、“布衣数学家”刘徽、北宋名相范仲淹、清代帝师杜受田、金石名家吴式芬等圣贤名士都曾在这里生活成长、创立思想。大家可以在孙子兵法城中领略兵法智慧，在杜受田故居、吴式芬故居中感悟家教家风，在无棣古城、魏氏庄园中品鉴历史沧桑。在滨海，追圣启智、踏古寻踪，就像是翻看一本厚重的书，一定会让大家百读不厌、常读常新。
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——大美滨海，美在老区红。有没有一座城市，也曾在那段峰火连天的革命岁月里，既是前沿阵地，又是后方基地？有，滨海就是这样的城市！
滨海是革命老区中心区，先后有82万民工支前、20万子弟兵参军，仅登记在册的烈士就有55308人，还有5000多名南下干部。“拥军五姐妹”“一马三司令”等红色故事历久弥新，革命老区机关旧址、革命老区纪念园等100多处红色遗址遗迹点缀滨海大地，赓续着不屈不挠、艰苦奋斗、顾全大局、无私奉献的老渤海革命传统。在滨海，追忆红色历程，与革命先辈隔空对话，一定是一场弘扬精神、砥砺初心的洗礼之旅。
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——大美滨海，美在河海景。有没有一座城市，既有高山的巍峨，又有黄河的秀美，还有大海的浩瀚？有，滨海就是这样的城市！
滨海拥有126公里海岸线，“海河相依、人河相亲、城河相融”孕育了“海韵河秀”的迷人胜景。大家既可以登“京南第一山”碣石山，体验“东临碣石，以观沧海”的壮志豪情；也可以在贝壳堤岛上赶海拾贝，在步步莲香的十里荷塘里漫游花海；还可以嬉戏于鹤伴山国家森林公园的碧潭溪水，畅游在麻大湖国家湿地公园的世外桃源。在滨海，游山玩水看海，一定会让你来了不想走，走了还想来。
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——大美滨海，美在舌尖味。有没有一座城市，它的鲜味，既有大河大海的“鲜美”，也有好牛好羊的“鲜嫩”，又有菜篮果篮的“鲜甜”，还有小街小吃的“鲜香”？有，滨海就是这样的城市！
只要来到滨海，一定要体验一下滨海美食，吃一吃全牛宴、全驴宴、全羊宴、全虾宴、全菌宴，感受一下滨海珍品的美妙鲜味；尝一尝冬枣、鸭梨、蜜桃、水杏等本地特产，感受一下瓜果的浓郁香甜；品一品纸皮包子、锅子饼、芝麻酥糖、塘坊糕点等特色名吃，感受一下小吃的美味多滋。舌尖上的滨海有着不一样的人间烟火。在滨海，品尝美食，一定会激发大家的味蕾，让人欲罢不能。
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——大美滨海，美在慢节奏。有没有一座城市，也能排除杂念、放下行囊、慢下节奏，也能玩转轻旅行、微度假、慢生活？有，滨海就是这样的城市！
如果想放空心灵，可以乘着惬意的清风，漫步在中海湖畔，行走在新立河绿道，游走在郁金香花海，追寻诗和远方；如果想领略风情，可以约上至亲好友，闲逛于孙武不夜城、中海调调街，感受夜间烟火；如果想颐养身心，可以到打渔张森林公园、龙江湿地“打卡洗肺”，到农庄休憩康养，到书店畅游书海，在静心养性中陶冶情操。在滨海，开启休闲之旅，一定会让大家身心安放、念念不忘。
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——大美滨海，美在现代城。有没有一座城市，撤地设市仅仅20多年，不仅创造了万亿级工业体量，还让工业和旅游擦出耀眼的火花？有，滨海就是这样的城市！
滨海是一座以工业立市的现代城市，万亿级工业体量背后有传奇的创业故事，有前沿的人文体验，还有琳琅满目、美不胜收的必购好品。大家可以到“中国铝谷”，体验全铝家具，探秘铝的蝶变之道；可以到愉悦生命科技馆，体验数字医疗、心理健康“黑科技”；可以到小麦产业馆，体验一粒小麦的“72变”，还可以到机场，体验“空中游滨海”的刺激。滨海有37项产品产量或市场份额位列全球或全国第一，像海瓷、盐雕、老粗布、手工地毯等好品优品，必定让大家满载而归。在滨海，大家不仅能够乐游其中，一定还会乐购其中。
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——大美滨海，美在好声音。有没有一座城市，既有穿越千年的经典文艺，又有响彻当代的流行音乐？有，滨海就是这样的城市！
我们有传承千年的阳信鼓子秧歌，有八百年不散的胡集书会，还有三百年声韵的渔鼓戏。可以说，余音绕梁、让人心醉。有传统戏，还有现代曲，在迷笛音乐节上听摇滚音浪，还有一系列原创组歌歌曲，一串串“最美和弦”响彻滨海大地。在滨海，听“好声音”，一定会让大家大饱耳福，直呼过瘾。
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——大美滨海，美在中国节。有没有一座城市，不仅传统节日很有风味，还有四时不断、随处可见的民间节日、缤纷节会？有，滨海就是这样的城市！
在这里，春节可赏花灯盛会，端午节可龙舟竞渡，中秋节可游月夜风情。除了传统佳节，大写作还可以漫步枣花飘香，驻足万亩雪海，感受浪漫缤纷，乐享桃源春色。在滨海，“花”式过节，一定会让大家感受不同凡响的花漾滨海。
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——大美滨海，美在不同俗。有没有一座城市，“十里不同风、百里不同俗”，民俗风情百花齐放，民俗文化大放异彩？有，滨海就是这样的城市！
我们有国家级非遗项目XX个、省级非遗项目XX个，七仙女等民间故事，代代传颂；蓝印花布印染、莲花灯制作、葫芦书法微烙等民间技艺，惊艳超群；剪纸、木版年画、草柳编、泥塑等民间手艺，尽显匠心。在滨海，体验民俗，一定会感受到一个看得见历史、涌动着乡愁的滨海。
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——大美滨海，美在田园风。有没有一座城市，乘着乡村振兴的东风，不仅保护了绿水青山，还能把粮食产业做成超千亿级规模，变成了金山银山？有，滨海就是这样的城市！
我们以乡村振兴为抓手，以特色产业为基础，以农旅融合为支撑，打造全域生态旅游“新样板”。滨海田园观光、采摘、体验等新业态发展方兴未艾，大家在闲暇间，可以到古村落采风、赏景，可以郊游、骑行，可以到田园戏水、观光，可以到千年古桑园喂蚕、采葚。
在滨海，散步田园，一定会给大家带来“采菊东篱下、悠然见南山”的恬静闲适。
各位嘉宾，朋友们！
滨海的这“十美”既是建设品质滨海的文旅资源，更是文旅事业发展的重要支点，需要大家一起珍惜、一起开发、一起传承。我们欢迎全国旅游业的广大企业家、专家学者以及协会商会积极为滨海建言献策、传经送宝，共同助力区域融通、产业融合、要素融汇、项目融入、品牌融创，推动滨海文旅事业高质量发展。
——区域融通，就是我们正在探索打造全域旅游经济圈，全力推进旅游线路开发、旅游路网建设、文化体验廊道、城乡设施提升和景区场景打造等，加快形成地区协同、城乡统筹的文旅发展新格局。
——产业融合，就是我们正在积极推进乡村旅游、科技旅游、工业旅游、文化旅游等新业态，树牢“一切资源皆可发展文化旅游”的理念，深入推进文旅融合、文体融合、文创融合，多元供给优质文旅产品，加快构建多业态融合发展的文旅融合新模式。
——要素融汇，就是我们正在聚焦“吃、住、行、游、购、娱”等各大要素，突出“沉浸式”体验，不断强化资本供给、技术供给、人才供给和政策供给，塑造更多文旅体验“新景点”，让游客不仅“吃得好、玩得好、住得好”，还能“慢下来、留下来、还想来”。
——项目融入，就是我们正在大抓文旅项目、抓大文旅项目，今天大会上签约XX个项目，计划总投资XXX多亿元，大写作公众号还对招商项目进行了推介，真诚期盼广大企业家投资滨海文旅，我们将树牢“让企业和企业家舒服”的理念，让企业享受最佳的“滨周到”服务。
——品牌融创，就是我们正在全力创建全域旅游示范区，努力打造全球有名气、全国有地位、全省有特色的旅游目的地城市。从全球来看，我们将打造全球文化名城；从全国来看，我们将打造山河海乐居品质城市；从全省来看，我们将打造特色生态旅游样板。
各位嘉宾、各位朋友！
我们欢迎大家走进滨海，体验滨海色彩、品味滨海味道、感受滨海温度、领略滨海魅力！
我们诚邀大家携手滨海，共享发展机遇、共创品质旅程、共启多彩生活、共赢美好未来！
滨海不远，就在眼前！
最后，祝各位嘉宾、各位朋友身心愉悦、幸福安康、事事顺意！
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