组织部副部长讲了“三个可以”，这样的致辞亲切、生动！
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7月22日，2024年东莞市“百校千人”实习计划暨“展翅计划”行动欢迎仪式在东莞市寮步镇松湖智谷B5栋一楼多功能厅举行。

东莞市委组织部副部长姚家庆在欢迎仪式上致辞，现场以“三个可以”介绍东莞，讲得非常接地气，很受大家欢迎。这是继他去年讲的“三句话”致辞稿之后，再出的一个精彩稿子。现共享给大家，供学习参考：


各位嘉宾，亲爱的同学们：

大家下午好！

[bookmark: _GoBack]为迎接来自五湖四海的同学们，今天我们在这里举行2024年东莞市“百校千人”暨“展翅计划”行动暑期集中实习欢迎仪式。受东莞市委常委、组织部部长吕元元的委托，首先，我谨代表东莞市委组织部、市委人才办，对各位嘉宾、各位同学的到来表示热烈欢迎！向支持本次活动的各机关单位和媒体的朋友们表示衷心的感谢！

习近平总书记非常关心青年，多次强调要做好青年的学习、成长各项工作，特别是要把高校毕业生等青年群体就业作为重中之重。为落实习近平总书记重要讲话、重要指示精神，在东莞市委市政府的统筹指导下，东莞市委组织部、团市委、市人社局、羊城晚报东莞全媒体传播中心、东莞市交投集团，以及寮步镇为代表的全市镇街园区等，联合开展了“百校千人”实习计划暨“展翅计划”行动。活动自2022年开始以来，取得了非常好的效果，得到了各方面的欢迎和广泛参与，已经成为东莞面向大学生的闪亮工作品牌。今年的活动启动后，我们先后到香港、成都、广州、北京、武汉等多地开展校园推介，得到了境内外各重点高校的大力支持，得到了广大同学们的踊跃参与。截至目前，我们已经开发岗位1.33万个，共收到了简历约4.57万份，已有北京大学、清华大学、中央财经大学、中南大学、重庆大学、中央民族大学、香港明汇智库等13所高校和机构组团来莞实习，到莞人数达到2400多人。下来，还有更多的学生将陆续抵达。今天，我们在这里举办一个简短而隆重的仪式，就是想向来莞的大学生们表达我们的欢迎，传递我们的诚意。

还记得在去年的欢迎仪式上，我说了三句话送给实习的同学们，分别是“来了就是东莞人”“人到东莞必有为”“莞吃莞玩莞开心”。“来了就是东莞人”说的是东莞很包容，不管你从哪里来，只要来到东莞，就是东莞的一分子；“人到东莞必有为”说的是东莞创新创业创造的条件很好，到了东莞，总能获得成就；“莞吃莞玩莞开心”说的是东莞好吃的、好玩的很多，而且我们为大家的到来做好了充分的准备，包大家在东莞过得开心。这三句依然是我们今年不变的承诺。

去年的活动结束后，我们曾向不少大学生作了回访，他们都竖起大拇指说，“东莞，可以！”让我印象深刻。所以，今天我想结合“东莞，可以！”给大家作个导游。

第一，在东莞，可以去欣赏独具特色的岭南风光。东莞是岭南文化的重要发源地，广府、客家等文化在此汇集。大家业余可以多去走走，多去体验，多去感受“岭南风光”的独特魅力。我们有丰盛的文化资源，有广东四大名园之一的可园、“中国历史文化名村”南社、塘尾明清古建筑群等众多历史名胜古迹。共有全国重点文物保护单位9处，国家级非遗代表性项目10个，博物馆53座，其中国家三级以上博物馆10座。还有许多专业、小巧而又精致的私人博物馆。我们有丰富的休闲场地，东莞三分之一是山，三分之一是水，城市绿化率达46%，有1266个公园，有1155公里的绿道，拥有松山湖等国家4A级景区15家，是“国际花园城市”，是全国最“绿”的城市之一。我们还有精彩的潮玩娱乐，东莞是全国首个“中国潮玩之都”，全球动漫衍生品超过1/4由东莞制造、中国近85%潮玩产自东莞。东莞是篮球城市，拥有CBA十一冠王广东宏远和“CBA第一馆”东莞篮球中心，培养出易建联等知名球星，承办过男篮世界杯等顶级赛事，夺得过亚运三人男篮金牌等国际冠军。大家来了，就一定要去看看。

第二，在东莞，可以去感受世界湾区的发展活力。粤港澳大湾区是以习近平总书记亲自部署亲自推动的重大战略，经过新时代以来的加快发展，已经成为世界级著名湾区。与美国旧金山湾、纽约湾、日本东京湾并称为世界四大湾区。东莞位于粤港澳大湾区“黄金内湾”的“C位”，地处广州、深圳两大都市圈交界地带，是珠江口东西两岸融合发展的主轴。东莞的产业与广州、深圳、香港早已形成紧密合作关系和错位发展格局，是“黄金内湾”人流、信息流、资金流、技术流的重要交汇处。东莞也是大湾区与世界交流的重要门户，与超过200个国家和地区建立经贸合作关系，有外资企业1.3万多家，拥有国际港口东莞港，开通直达欧洲的中欧班列，与香港合作建设的空港中心是全球首个跨关境海空联运通道，获国务院批复同意成为全国第三个两岸合作重大平台，是中国开放型经济最活跃的地区之一。改革开放四十多年来，东莞吸引了超过两亿人来到这里就业创业，连续多年位列中国重点城市包容度排行榜第一名，连续多年获得“中国年度最佳引才城市奖”“中国年度最佳促进就业城市”的荣誉。大家来了，一定要切身去感受一下世界湾区的澎湃活力。

第三，在东莞，可以去体验无处不在的造梦机会。东莞是一座科研创新之城，科技创新综合竞争力排名全国第14，仅松山湖科学城就集聚博士人才超过5000人，科研土壤生机蓬勃，充满无限可能。东莞有22万多家工业企业，数量在全国各大城市排名第一，其中规模以上工业企业1.38万家，国家高新技术企业超过1万家，国家专精特新“小巨人”企业189家、上市企业82家，形成了电子信息集群、装备制造集群等万亿、千亿产业集群。完备的制造业产业链为机械制造、数码信息等发明创造提供了产业基础和交流市场，大疆、宁德时代等很多知名企业都是在东莞初创发家。目前，全市R&D占比达4.1%，高于全国平均值1.5个百分点，科创竞争力跻身全国20强，科技创新活力迸发。近年来，东莞累计孵化创新型企业2700多家，很多优秀的创业团队都是90后的年轻人，其中不乏在校大学生组建的创新团队。作为名副其实的“创新之城”，在东莞，年轻人从不缺少实现梦想的机会。大家毕业之后，一定要选择来东莞就业创业。

作为一座青年友好城市，东莞非常注重与年轻人的互动，也特别珍惜与青年们的友谊，我们也始终把服务好、保障好青年人才作为核心的工作来抓。为了让大家更好地感受和了解东莞，在此次暑期集中实习阶段，我们动员了各用人单位解决食宿需求，提供最长3个月的免费住宿服务，并为大家购买人身意外险，提供实习补贴等。还将在市镇两级层面组织开展90多场线上线下活动，既有以“百千万工程”为切入口的线下体验之旅，各镇街组织的就业指导、培训交流、人才联谊等活动，也有短视频大赛、实习征文比赛、实习生篮球赛等，力求让大家“工作有保障、能力有提升、生活有乐趣”。正如东莞市委书记肖亚非所说：“来到这里，您只需要一个背包，其他‘包在我们身上’！”

最后，市委组织部作为人才之家，将一如既往地做好人才工作，欢迎大家多来与我们交流。如果有什么困难需要我们解决的，我们一定马上就办。我就讲这么多，祝大家实习顺利、学业有成、万事如意！谢谢大家。
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